

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.

Número corriente, 5 céntos. — Número atrasado, 10 céntos.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMLIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12 Telf. 89.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 pta. — En 1.ª plana, línea, 0,25. — En 2.ª plana, línea, 0,15. — En 3.ª plana, línea, 0,10. — En 4.ª plana, línea, 0,05. — La 4.ª plana, 35,00 pta. — Media id., 15,00. — Un cuarto id., 6,00. — Comunicados y reclamos, línea, 0,25. — Esqueletos funerarios, en 1.ª plana, 10,00. — En 3.ª id., 5,0

EL ECO TOLEDANO! Es el periódico diario de más circulación y mejor información de Toledo y su provincia; el más antiguo (aunque le cuesta rubor el decirlo), y el en que el anunciante no pierde el dinero, porque sus anuncios se leen todos los días y porque hace una gran tirada; no quiere decir que es el de mayor circulación (aunque es verdad) y no abulta las noticias, todas las da tal y como son, sin adulterarlas; sólo quiere servir á sus lectores, y en esta tarea persistirá, sin exageraciones.

Redacción y Administración,
COMERCIO, 12

Nuestros políticos

España y la guerra actual

Continúa siendo el tema de actualidad, la actitud de España ante el conflicto europeo.

Y á este propósito, nuestros insignes políticos siguen haciendo manifestaciones, si bien de carácter particular, acerca de la actitud que España debe adoptar en lo que á dicha guerra se refiere.

Uno de los prohombres que ha hecho tales declaraciones, ha sido el señor conde de Romanones, quien se ha expresado en el sentido de que los españoles, como ciudadanos latinos, debemos ardentemente desear el triunfo de los aliados; él por su parte ha dicho, tiene una absoluta confianza en el triunfo de éstos, sin que esta confianza haya aguardado á hacerla pública, cuando vió que eran los vencedores.

Y, finalmente, entre otras manifestaciones, hizo la de que él, no es partidario de la opinión general, que cree que debemos permanecer siempre neutrales, sin inclinarnos á uno ni á otro grupo de potencias, sino por el contrario, cree francamente que nuestra situación en lo porvenir, se halla al lado de la Triple Entente.

Esta opinión ya conocida, por lo que respecta, á la no permanencia de España, en la neutralidad absoluta en que desde el principio de la guerra viene colocada, ya era conocida desde su famoso artículo *Neutralidades que matan*, si bien entonces no dijo de manera tan terminante y clara como ahora, al lado de qué potencia debíamos inclinarnos.

En idéntico sentido se ha expresado el jefe del reformismo, D. Melquiades Álvarez, poniendo en parangón lo que sería de los pequeños pueblos, del derecho, de la libertad y del respeto á los tratados internacionales, si triunfase Alemania, conocida su soberanía militar y su mentalidad dominante, y el modo de ser en cambio, de Francia é Inglate-

rra, que se han esforzado siempre en la defensa del progreso, de la libertad y del derecho; por eso, ha dicho el ilustre orador, no comprendemos cómo las gentes sanas de espíritu no están unánimemente al lado de estas dos últimas naciones que defendieron siempre los ennumerados ideales de progreso, libertad y derecho.

Y terminó diciendo que nadie puede permanecer neutral, porque la lucha que hoy se desarrolla no es una lucha entre determinados pueblos, sino un conflicto que ha de introducir una gran modificación en el mundo entero, porque en aquélla van comprometidas las ideas de progreso y democracia, y los factores que en la conflagración se debaten son la libertad, la justicia, el derecho y la civilización.

Estas son, en síntesis, las opiniones expuestas acerca del conflicto europeo actual por estos dos grandes políticos, que quizá en plazo no lejano tendrán bajo su dirección, si las cosas no varían de rumbo, las riendas de la política española.

NUESTRO CANCIONERO

NO QUIERO

En la orilla del río que rugiente
Se quiebra entre las flores y enramada,
Hay un remanso de agua en la hondonada
Que forma con sus robos la corriente;
Y en el limpio cristal de aquella fuente
Te ví, según tú eres, retratada:
¡Bellísima figura la copiada!
¡Bellísimo el esp. jo reluciente!
¡Hermoso es verlo así, porque si ahondo,
A matar ilusiones me condono,
Y es mejor no llegar á lo más hondo,
Pues sé, pensando con pensar sereno,
Que había de mirar, si llego al fondo,
Barro en el río, y en tu ser, veneno.

FEDERICO LAFUENTE.

CRÓNICA

LAS MUJERES

Las mujeres bonitas, tienen la mágica virtud de dominar al hombre que tuvo la menguada suerte de aguantar un instante el fuego abrasador de una de esas miradas magnéticas que salieron de aquellas pupilas soñadoras. Y nosotros mismos, acaso comprendemos tardíamente, que caminamos por el tortuoso camino de la perdición, sin que esta convicción, logre apartarnos, de seguir hacia un desencanto, que recibimos luego, como lógico acabamiento de la felicidad.

Si estudiáramos la psicología femenina, profundizando todo lo posible, llegaríamos á sacar la conclusión, de que las mujeres, quieren solamente en determinadas ocasiones. Hay ocasiones, en que el alma femenina, ve locamente, y es, que acaso, se burla de nosotros...

Recuerdo que un mi amigo, subordinado por completo á las leyes ingratas de un romanticismo, siempre en pugna con el jabón, se lamentaba amargamen-

te, de que su novia le abandonase, en las más especiales circunstancias, que pudieron jamás conocerse; porque la muchacha le echaba de su lado, sin piedad, y aumentaba sus pesares, pregonando que le quería, apasionadamente. Y hay en este ejemplo, absolutamente verídico, todo un poema de tristeza para el galán enamorado, que, aún vencido, no quiere confesar su derrota, fundamentada, en un engaño eterno que sufrimos todos los hombres.

No quisiera tachar en ningún caso de hipócritas á las mujeres y aun si así las llamara, os confieso sin ruborizarme, que me seguirían gustando tanto como ahora.

Es que las mujeres no pueden querernos. Su cariño, si existe, es efímero y mal cimentado y siempre propicio á buscar motivos para que acaben nuestras ilusiones. Es el eterno caso de la novia de mi amigo á quien tanto quería y substituyó bonitamente por un mozo achulado, que presumía como una cocota deslucida del Barrio Latino, ese teatro de la vida bohemia de París.

Los que conocemos á las mujeres bajo su verdadero aspecto, aceptamos estas verdades como algo que no tiene remedio y que no puede preocuparnos tanto como sus adorables mentiras. Si la sonrisa dominadora de una mujer divina nos engaña la aceptamos en toda su belleza.

Acaso todo sea, una mentira, pero mientras nos miren aquellas pupilas tan llenas de misterio, y entretanto que nos sonría, una boquita primorosa, seremos felices. Después quizá, los poetas incorregibles de un mundo donde la prosa burda nos gobierna, lloraremos desesperados, sobre el alcázar derruido de nuestras ilusiones.

Y en medio de nuestras desdichas, no podremos por menos de pensar, que una felicidad tan grande como la que gozamos cuando creemos ser amados, no pudo nunca ser muy duradera....

SIXTO ESPINOSA OROZCO.

Toledo 6 Abril 1915.

Carnet diario

Notas de la campaña

Los progresos de las tropas francesas, continúan en la región de Woivre, habiendo sido tomado el pueblo de Regnieville.

En la región de Augustow, los rusos dieron varias acometidas siendo rechazados por los alemanes.

Los austriacos, continúan combatiendo en los Cárpatos y en las alturas situadas en ambos vértices del valle de Laboreza. Se teme que los rusos, puedan entrar en Hungría, á pesar de las grandes dificultades con que tropiezan.

Se anuncia el hundimiento del vapor inglés «Lockwood» torpedeado por un submarino alemán. Asegúrase que el

vapor francés «Emma» fué torpedeado sin previo aviso. Ocurrió la catástrofe, cerca de Beachy Head. El buque se fué á pique, en menos de tres minutos, y se ahogaron 17 personas.

Para el 1.º de Mayo, se anuncia el lanzamiento al agua, del acorazado francés «Languedoc» que se está terminando de construir en Burdeos.

Según los últimos informes, durante el bombardeo de los fuertes exteriores del Bósforo, los buques de guerra rusos, se acercaron á cinco millas del campo de minas y á una milla de los fuertes de la costa. Los fuertes turcos, no respondieron al fuego de la escuadra rusa.

Comunican de Roma que en el Ejército turco, reina gran descontento contra sus oficiales instructores alemanes. Algunos de estos han sido atacados por los soldados, y en el Ejército del Cáucaso, ha sido asesinado un oficial alemán.

Un aeroplano austriaco ha volado sobre la capital de Montenegro, causando con sus bombas grandes destrozos y algunas desgracias. En las costas rusas, se ha hundido al tropezar con una mina el crucero turco «Medjidí».

Por noticias particulares, se sabe, que don Manuel Cubero, ex teniente de Infantería española, ha muerto en las trincheras francesas, con la graduación de capitán.

PRO TOLEDO

TOLEDO es ciudad única, en frase del presidente de la República francesa Mr. Poincaré.

Es decir, Toledo es única en nuestro planeta en cuanto á grandezas histórico-artísticas se refiere: no tiene rival.

Esto está reconocido por el mundo culto y agranda su importancia y su valor, su carácter medioeval, levítico, guerrero, gentil, su aspecto grave y triston; su airosa topografía, su elevación de águila que la hace hundir las flechas de sus torres en las nubes; sus encantadoras leyendas y caballerescas tradiciones; las piedras centenarias de sus edificios,

testigos mudos de horrendas sublevaciones, cuanto de los bríos artísticos de aquellos que las labraron, sus poéticos jardines ó granjas, cuyas semillas primeras arrojaron los romanos, aumentaron los islámicos y después perpetuaron hasta hoy los titanes de la reconquista y sus descendientes.

Una ciudad que por milenaria, por original y por hermosa, mereció ser denominada ÚNICA en nuestros días, con justicia debe ser respetada, engrandecida, mimada y protegida por propios y extraños, sea cual fuere su condición: todos sin excepción tenemos el deber de velar por el peregrino tesoro que las pretéritas edades y generaciones nos legaron, que de buenos caballeros y patriotas es el cuidarse de la grandeza de su solariega casa, máxime cuando esta casa puede envanecerse con haber albergado lo mejor de España y haber dirigido á la milicia, al clero, á la nobleza y al pueblo por sendas seguras y amplias para escribir la historia del pueblo más grande en la historia, mal que pese á los imperios faraónico y romano.

Las costumbres modernas han puesto de moda el visitar los lugares y ciudades más interesantes del mundo, bien por y para admirarlas, bien para estudiar en ellas cuanto estudiar y copiar, por útil y hermoso, debe el hombre.

A Toledo concurren sin cesar, como á Palestina, al Egipto y Roma, á Pompeya y á Venecia, á Nápoles y á Granada y otras ciudades, caravanas numerosas de cristianos y musulines de chinos y de israelitas, de protestantes y de ateos ávidos de sentir las gratas impresiones que en la ciudad única hace brotar así de los cerebros ilustrados como de los más inciviles; todos lanzan cual instigados por mágico resorte la misma exclamación; diciendo con amargo acento ¡que lástima que no esté Toledo más cuidado!, y tienen razón, pero el municipio de la Ciudad Imperial no posee fondos para atender como se merece á la reparación de la misma.

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y **RAYOS X**

de los doctores

PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid
Enfermedades de Pulmón y Corazón:
Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR DELGADO

Médico del Hospital de San Juan Bautista.
Medicina y Cirugía general:
Todos los días, menos los festivos,
de 2 á 3 y de 5 á 7.

DOCTOR SÁNCHEZ LAULHÉ

Médico de la Mutualidad Obrera Toledana
Enfermedades del aparato respiratorio
y digestivo, todos los días de 3 á 5

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.
Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas:
Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR FERRÁN BRUSES

Enfermedades de los niños:
Los martes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR SÁNCHEZ MORATE

Enfermedades de los ojos, todos los días de 11 á 1

Se hacen toda clase de análisis y serodiagnóstico.

¿Qué hacer ante persuasión tan real y tan deprimente?...
Pues en nuestro sentir, reunirse todas las fuerzas vivas de la vieja ciudad, incluso las representantes en Cortes, y elevar una razonada, respetuosa y enérgica exposición al gobierno de Su Magestad, en demanda de protección decidida y pronta para la cuna de la monarquía española, y demostrar virilidad en la insistencia de la súplica, y veremos con placer y con orgullo al par, como TOLEDO llegará á ostentarse á la vista de sus huéspedes—cual lo hacen Florencia y otras renombradas ciudades modelos, y como Pompeya luce sus bien limpias ruinas—lo más adecentada posible, sin ocultar sus venerables harapos, ni su ceño de anciana respetable de alta alcurnia.

DE GUERRA

Los ascensos de las clases de tropa

Ha publicado el «Diario Oficial» una real orden circular dictando nuevas reglas para el ascenso de las clases de tropa.

En lo sucesivo, no se hará en los Cuerpos ascenso alguno de cabo ó sargento, sin previa autorización de la sección respectiva del Ministerio.

La antigüedad que debe asignarse á los sargentos, brigadas y suboficiales en los ascensos reglamentarios, será la de la revista siguiente á la fecha en que se produzca la vacante, salvo el caso de no existir en el Cuerpo donde se origina, cuando sea de sargento, cabo apto para el ascenso, y haya de quedar sin cubrir durante algún tiempo, por no existir tampoco sargento ajeno al Cuerpo que deba ocuparla, en el cual caso, al cabo que al ascender le corresponda, se le dará la antigüedad de la primera revista que pase en su nuevo empleo.

A la amortización del excedente que exista ó se produzca en las categorías de brigada y suboficial, se aplicará el 50 por 100 de las vacantes dentro de la escala general en forma alterna, dándose las primeras al ascenso y amortizándose las segundas.

La amortización del excedente de sargento seguirá regulándose por la legislación vigente, interin otra cosa no se disponga.

ECOS DE SOCIEDAD

Nos ruega nuestro querido amigo D. Manuel Cano, hagamos pública su gratitud, á todos aquellos que se han interesado por su estado, á consecuencia del accidente automovilista de que fué víctima en Santander, y que afortunadamente no revistió caracteres de importancia.

Así lo hacemos gustosos, celebrando su completo restablecimiento y reiterando á tan apreciable amigo, el testimonio de nuestra particular amistad.

Conocimientos útiles

Para preservarse de las enfermedades nerviosas, conviene, lector, tener en cuenta estos consejos.

- 1.º Levántese y acuéstese temprano.
2.º Tómese todas las mañanas un baño de esponja frío ó tibio, dándose después una buena fricción.
3.º Por vía de ejercicio, camínese bastante. El ejercicio es indispensable.
4.º No se tome ninguna bebida alcohólica.
5.º Si se fuma, que sea con mucha moderación.
6.º No se tome té ó café cargados.
7.º Se debe comer tres veces por día, dejando transcurrir cinco horas entre cada colación. Que los alimentos sean sanos, sencillos y no abundantes; ómase frutas con preferencia. Es monester masticar bien los alimentos y descansar después de cada comida.
8.º Cultívase la inteligencia por medio del estudio, la observación y el ejercicio mental con sencillez, sin violencia.
9.º Procedase siempre con calma, evitando las preocupaciones en cuanto sea posible.

EL SUCESO DEL DÍA
La protagonista es una niña

Una mujer confía á un matrimonio el secreto de su deshonra.—La esposa, encargada de conducir la niña al Asilo de Toledo.—Unas mujeres que se compadecen y otra que entrega la niña que se le había confiado.—Nuevos personajes.—Hablando con los protagonistas.—El Juzgado, trabaja.—Otras noticias.

En Quintanar de la Orden, vivían hasta hace poco tiempo, los esposos Juliana Fernández Botija de cuarenta y ocho años, y Cándido Zarza Tirado de cuarenta y cinco, que entre sus conocimientos de aquel pueblo, donde precisamente nacieron contaban con el de la joven Rosario García Romeral, que llegó á simpatizar con Juliana de tal modo, que esta le confió el secreto de que pronto iba á dar á luz.

Como Rosario, no quisiera dar asunto á las murmuraciones del vecindario, que juzgaría á su modo, el nacimiento que pronto iba á tener lugar, juzgó oportuno dar una prueba de su amistad con la mujer de Cándido, confiándole más tarde, la niña, para que en su nombre, fuera depositada en el Asilo de esta capital comprometiendo la madre á pagar los gastos del viaje y otros menores.

Cómo ocurrió el suceso

El día 1.º del corriente, Rosario García dió á luz una niña y cumpliendo Juliana las promesas que le había hecho, mandó á una hija suya para recogerla, con objeto de trasladarse á esta capital en compañía de su esposo, como así lo efectuaron el día 4, fijando su residencia accidentalmente en la calle de las Tendillas, número 7.

La encargada de depositar la niña se dirigió con ella hacia el cobertizo de San Pedro y próximamente al mismo se encontró con dos mujeres, á las cuales no conoce ni ha visto nunca, y como éstas, al parecer muy compasivas, se le pidieron diciendo que en casa de una de ellas estaría siempre mejor que en el Asilo, se la entregó creyendo con ello hacer un bien y juzgando asimismo que esto alegraría á la madre de la criatura que, tan inmerecidamente se le había confiado.

La mujer que recogió la niña

Juliana entregó la niña, á una mujer llamada Flora Fernández, que vive en el Callejón Verde, con su marido José Domínguez Ramos.

Hemos visitado esta vivienda, y todo indica en ella la miseria más absoluta, comprendiéndose que la niña, al ser cobijada bajo ese techo, sólo podría encontrar todo género de privaciones, hasta las más elementales de limpieza y comida.

En la Inspección de vigilancia

Nuestros primeros pasos, se encaminaron á la Inspección de vigilancia, esperando que se nos facilitaran detalles del suceso.

Allí vimos el comunicado, denunciando que habían sido encontradas unas mujeres con una niña en brazos, las cuales manifestaron que la referida criatura, les había sido entregada por otra mujer á quien no conocen.

Practicadas las averiguaciones consiguientes, resulta que la mujer que entregó la niña, según decimos anteriormente, se llama Juliana Fernández, la cual manifiesta que, por encargo de su convecina Rosario García, ha venido á Toledo á entregar una niña de padre desconocido en el Asilo y que al ir á depositarla en el torno, dos mujeres, á quienes no conocía, se la pidieron y creyendo con ello hacer un bien se la entregó «yéndose muy contentas».

Las mujeres se llamaban Flora Fernández y Visitación Recio, respectivamente.

En la casa del callejón Verde

Cuando visitamos esta mañana la casa donde habita Flora Fernández, sólo encontramos á un hombre llamado José Domínguez Ramos, que vive maritalmente con ella.

Al entrar, sentimos la impresión dolorosa de una vida miserable y pensamos en las privaciones á que se vería sometida la criatura en el caso de haber quedado en aquella casa.

José al entrar nosotros está tendido en el suelo y aparenta estar algo enfermo. A nuestras palabras, sólo contesta desentendiéndose de este asunto y disculpando la conducta de Flora por creerla fundamentada en principios de caridad.

Al volver de nuevo esta tarde, José Domínguez se había ausentado, y vimos allí á tres mujeres, una de las cuales dijo ser la protagonista de este suceso.

El aspecto general, de estas mujeres, es miserable. La suciedad más completa, las rodea, y hasta su carácter nos indica el lamentable estado de aquellas gentes. Sus miradas son recelosas y encierran la pusilaminidad de quien teme acaso, que descubran las negras manchas de su conciencia. Hablan las tres, como en un conciliábulo y quizá se preparan para posibles eventualidades.

Salimos de allí sin conseguir gran cosa y pensamos como siempre que la niña no podría sufrir los rudos achaques de una miserable vida, en una casucha como esta donde se nota la falta de lo más elemental.

Hablando con D. Ramón Blázquez

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Ramón Blázquez y su señora, que por una notable coincidencia se hayan entrometidos en este asunto, aunque en el honoroso papel de protectores de la criatura.

Doña Eulalia Cenamor, nos ha dado á entender la indignación que produjo en ella, el conocimiento de la pobreza en que había sido recogida la niña y sus grandes deseos de ampararla. Con este objeto se personó en el Callejón Verde y nos cuenta horrorizada una escena que presenció entre José Domínguez y Flora Fernández.

Según nos asegura esta señora, guardando una gran analogía con nuestras noticias particulares, José estaba embriagado y blasfemaba continuamente, llegando hasta amenazar á la pobre criatura. Debemos pensar en lo que hubiera podido suceder si algún día el hombre emborrachado, hiciera víctima de sus malos tratos á esta niña de pocos días.

También hablamos con la mujer que llevó la niña á la Inclusa y nos asegura que la criaturita le fué poco menos que arrebatada de las manos, dando las otras mujeres grandes muestras de contento al llevarse.

Quién se encargará de la niña

Por orden del Juzgado, la pequeña protagonista de este suceso, fué trasladada al Hospicio de esta capital, de donde fué recogida por D. Ramón Blázquez y su señora, quienes se encargarán definitivamente de ella.

Es muy digna de aplaudirse la buena conducta observada por este matrimonio, demostrando á todos sus sentimientos caritativos.

FANTÓMAS.

No se servirá ningún periódico de ejemplares que no venga acompañado de su importe en sellos de correo.

CENCERRADA TAURINA

Toros en Madrid.

La primera de abono había despertado gran expectación, por figurar en el cartel los cuatro ases de la baraja, los billetes sobrantes del abono, se cotizaron á elevados precios, la plaza presentaba el aspecto de las grandes solemnidades, y todo quedó por los suelos, por lo que á continuación he de reseñar.

Rompe plaza Olivero, negro meano, de Benjuma. Pastor le toma de capa, sin poder apuntarle nada digno de mención.

Acepta cuatro picotazos, por otras tantas caídas y dos caballos difuntos, distinguiéndose Farnesio y Cid en dos entradas.

Dos pares y medio buenos, colocan los chicos de Pastor, y éste, tras saludo á la infanta Isabel y brindis al presidente, muietea bien y arroja un pinchazo y media, echándose fuera y alargando el brazo. El toro, que fué manso, dobla y hay división de opiniones.

Segundo, Nalgudo de nombre, berrendo en negro y de Salas.

Es lanceado embarulladamente por Rafael, que acaba tomando el olivo.

Con algún coraje acepta cinco varas por dos vuelcos, y un jaco fuera de combate, sin nada notable en quites por los hermanos Gallos.

Posturas y Magrillas cumplen, nada más, en banderillas y Rafael, permitiendo que interyenga toda la cuadrilla, está rematado de mal con la muleta y peor con el estoque. La concurrencia le obsequia con pita general.

El toro fué regular.

Desertado, se nombró el tercero, berrendo en negro y bravo.

Joselito le saluda con unas verónicas buenas.

Arremete cinco veces y Camero es aplaudido. Gallito quita bien dos veces y una el Calvo.

El niño José, después de artística preparación, cambia un buen par, cuarteo otro superior y termina sogando el tercero. (Ovación.)

Brinda, se acerca al toro y le da de primeras cinco naturales, siendo superiores el tercero y cuarto, sigue con otros de diferentes marcas y acaba con una buena estocada. (Ovación.)

El cuarto, de Salas, es retirado al corral por defectos en la vista.

Saltejel cuatro bis de Medina Garvey, berrendo en negro.

Belmonte da dos lances, un farol y media verónica que se aplauden.

Cuatro varas y dos caídas, componen el primer tercio, en el que es aplaudido Veneno, así como Vicente y Belmonte en dos quites.

Vito y Calderón sólo cumplen con tres pares al cuarteo.

La faena de Belmonte, aunque muy apretada, á pesar de estar el toro aplomado, no emociona ni convence, y como la termina de un pinchazo y media estocada quedándose en la cara, hay palmas y pitos.

Es el quinto, de Salas, berrendo en negro y se apoda Barquillero.

Vicente mueve el percal sin nada notable.

Empuja cinco veces á los castoreños, con un vuelco y una defunción. En una caída de peligro, de Farnesio, es ovacionado Pastor por su valentía.

Armillita y Moreno banderilloan bien, y Vicente se deshace del toro sin nada digno de mención y con una estocada descolgada, entrando y saliendo mal. (Silencio.)

Miraflores, berrendo en colorado, de Benjuma, pequeño y manso, fué el sexto.

Sin lancear, aceptó cinco veces el palo, derrumbó en dos ocasiones y se murieron tres arres.

Sin ningún quite de apuntación, ponen tres pares al cuarteo Posturas y Cuco, y con una infernal faena de muleta, dos pinchazos ignominiosos y una puñalada, acaba el Gallo, que es obsequiado con pita general.

Gallardito se llamó el séptimo, es de Salas, berrendo en negro, grande, de poder, y fué bravo.

Joselito le torea eficazmente para fjarlo.

Aguenta seis encontronazos, desmonta cinco veces y despensa cuatro alulayas. Nada de particular en quites.

Se adornan los hermanos Gómez con los palos en la mano; coloca José un par bueno al cuarteo, uno regular Rafael y otro Cantimplas.

Gallito, aunque cerco, muletea movido y despensa al bicho de media estocada tendida. (Más pitos que palmas.)

Acaba la corrida con la presencia de Toconero, de Benjuma, negro zaino, grande, con muchos cuernos y afladas agudas.

Toma la primera vara y le lancea Belmonte de mala forma, con rechifla general.

Aguenta hasta seis varas, matando dos pencos y mansurreando.

Sin ningún quite, le colocan tres pares los de Juanito, y trasteado malamente, lo mata de un pinchazo y una estocada delantera y caída.

El público salió aburrido del espectáculo, y los no abonados protestando del precio exagerado que tuvieron que pagar para ver esta corrida.

En el preámbulo de mi revista de ayer, se lee un par, en vez de en pos, y aunque los versos ó prosa rimada sea mala, no habrá pasado inadvertida la errata de falta de asonancia, como tampoco la de oración al Algabeño, en vez de ovación en su segundo toro.

PUNTILLA

ESCUELA TOLEDANA
de instrucción militar, preparatoria para SOLDADOS DE CUOTA y EXCEDENTES DE CUPO

Con motivo del acuerdo tomado en Consejo de Ministros, disponiendo el llamamiento á filas del cupo de instrucción, se abre en esta Escuela un curso especial para los mozos que aspiren á reducir el tiempo de su permanencia en filas, con arreglo á la vigente ley de Reclutamiento.

Este curso ha empezado el día 1.º de Abril. Informes, noticias y matrículas, de una á tres de la tarde.

CALLE NUEVA, 4 Y 6.--TOLEDO

Depósito de vigas de hierro y tubos para desagües.
Hierros, Aceros, Hojalata, Zinc y Estaño.
Tuberías de plomo para fuentes, Columnas, Pilarotes, Balaustres y otros artículos de fundición.
Carbón superior especial para fraguas.

Arrabal, 1.—Julían Cebriá Narro.—Teléfono 396.

Comisión Mixta de Reclutamiento

CIRCULAR

«En cumplimiento de lo que dispone el art. 24 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 27 de Febrero de 1912, el juicio de exenciones y excepciones de los mozos del actual Reemplazo y de los procedentes de Revisión, correspondientes á los años 1912, 1913 y 1914, tendrá lugar ante la misma en los días que se expresan.»

Para el día de hoy han sido señalados los pueblos siguientes:

Albarroal de Tajo, Alcobón, Arcicóllar, Barcience, Buriujón, Camarena, Camarenilla, Carmona, Carpio de Tajo, Carriches, Caudilla, Domingo Pérez, Erustes, Escalonilla, Fuensalida, Gerindote, Huecas, Mata (La), Mesegar y Novés.

Día 7.

Otero, Portillo, Puebla de Montalbán, Rielves, San Pedro de la Mata, Torrijos, Val de Santo Domingo, Villamiel, Aldeanueva de Escalona, Almoróx, Casar de Escalona, Escalona, Garcionum, Hormigos, Maqueda, Métrida, Nombela, Nuño Gómez y Paredes.

Día 8.

Pelahustán, Quismondo, Santa Cruz del Retamar, Santa Olalla, Torre de Esteban Hambrán, Alcañizo, Alcaudete de la Jara, Alcolea de Tajo, Aldeanueva de Barbarroya, Aldeanueva de San Bartolomé, Azután y Belvis de la Jara.

Acción pedagógico-moral

Desde Villasequilla (Toledo)

En San Sebastián de los Reyes-Frajana. Ante las autoridades y ante la opinión pública.

Una visita.—Un diálogo.—Perversas intenciones.—Un documento.

A poco del anochecer del día dos de Abril último—ha hecho un año—penetró en la habitación de enfrente á la del maestro que suscribe en el pueblo de San Sebastián-Frajana, una joven, nieta de una señora que, aunque procedente del colegio de Jetafe—creemos, y con nosotros opinan cuantos la conocen que ella debió entrar en el colegio, pero el colegio no debió penetrar en ella, como suele decirse—se la conoce con el galante nombre de la tía bestia, y con el no menos ilustre del de la tonta de la pandereta.

De allí á poco salió con esa joven una señora... por cierto recién casada, y se encaminaron las dos á casa de la abuela de aquella joven. No olviden nuestros lectores que la casa ésta, es «casa de dos puertas...» como decía la famosa alguacila de San Sebastián-Frajana, en tono altisonante y ahuechando la voz, é hinchando y resoplando por sus sendas narices de... pimienta morrón.

Poco después salieron de aquella casa grande, de la plaza, la joven y la señora y se encaminaron á la habitación de ésta, de donde partió la joven, después, y quedaron solas madre é hija.

Sin duda alguna, la hija refirió á su madre la conversación habida en aquella casa... Se cuenta por quien estuvo oyendo desde su habitación que la se-

ñora decía á su madre: «...estaba de pié, vaya una casa... que tal, que cual etc... frases entrecortadas...»

Resultado, que la madre en uno de esos momentos de agradable satisfacción parece que dijo: «*Oh si eso fuera verdad, si eso fuera así...*»

La hija con voz muy queda y sigilosamente, seguía hablando...

El que estas líneas escribe, que tales cosas oyera desde la puerta de su habitación, no quiso oír más se entró en ella, refirió á su madre y á su sobrinito lo que había oído á través de las puertas y se echó á pensar...—con el corazón como una piedra y oprimido el pecho—en aquella visita á aquella casa grande... se echó á pensar en quien podría ser aquel individuo ó individuo con quien hablara aquella señora, la conversación misteriosa con su madre á su retorno á su casa... y en el misterio que pudieran encerrar aquellos conciliábulos... No sigamos.

Lo que nos parece decir á nuestros lectores que en aquella noche no pudimos conciliar el sueño, temiéndonos cualquier infamia como tantísimas otras durante más de un año de Calvario en aquel pueblo donde hay personas—si tal nombre merecen—tan sin conciencia, tan sin entrañas, tan sin caridad... y siempre temiéndonos y esperándonos una hecatombe, una ruina...

Del objeto de aquella visita, de con quien habló etc., etc., pueden decirlo aquella joven llamada Santitos Aguado, su abuela Santos Colmenar, la maestra de San Sebastián de los Reyes-Frajana Petra Menéndez Andrés, mi mujer, y el individuo con quien hablara y por quien fuera llamada por conducto de aquella joven.

Ya explicaremos aquella... *via lactea*. Lo cierto, es que al día siguiente, 13 de Abril, fueron llamados algunos adultos al Ayuntamiento.

No deben olvidar nuestros lectores la fecha del 3 de Abril y no pierdan de vista la del 31 de Marzo anterior.

El 31 de Marzo, por la noche, terminó la clase de adultos.

Mediten nuestros lectores las fechas apuntadas y mediten también las intenciones del famosísimo alcalde de San Sebastián-Frajana.

Pues bien, fueron llamados algunos adultos al Ayuntamiento el día 3 de Abril.

¿Saben nuestros lectores á qué?

A que firmasen una declaración «como que el maestro había subido á la escuela de niñas y amenazado á su esposa con un revólver la tarde del 25 de Noviembre de 1913». Apuntemos esta fecha.

Y nos preguntamos: ¿por qué no serían llamados los adultos desde el 25 de Noviembre anterior, y se aguardó á que terminase la clase el 31 de Marzo, y fueron llamados el 3 de Abril, apenas terminó la clase?

¿Acaso temieron los que tan perversas intenciones abrigaban en contra del maestro, que estando abierta la clase nos lo pudiera decir algún adulto?

Indudablemente, indudablemente. Pero aquellas frases oídas á través de las puertas y aquellos visiteos, no dejaron de atenuar nuestra imaginación, y cuando aquel mismo día tuvimos noticia, por diversos conductos, de lo que se buscaba, adquirimos el convencimiento evidente de que era cierto.

Debemos advertir á nuestros lectores que el que suscribe nunca usó ni llevó arma alguna, y tan sólo el revólver que le regaló á su malogrado hermano al ingresar en el Cuerpo de Penales llevó en aquella noche del 24 de Noviembre, con el que apuntó al Tiburocio de la Sen desde la escalera de casa del médico, y que fué lo suficiente para que ese valiente saliera del portal y se resguardara en la pared; ya en la calle, y evitando al verme en esta actitud el que fuera villanamente asesinado por él y sus cuñados los asesinos Muñoz.

Peró volvamos al punto de partida. Fueron llamados los adultos al Ayuntamiento, y ya en él, se encontraron con el alcalde D. Hermenegildo Izquierdo, y con el secretario interino D. Plácido de la Torre.

El primer adulto llamado, fué Domingo Navacerrada, sobrino del alguacil, y éste firmó tal declaración, sorprendido sin duda, y luego nos lo dijo y firmó en el documento que sigue. Pero baja á la plaza, y les cuenta lo que había, y cuando llaman á uno de los hermanos Manuel ó Anastasio Rodríguez, al preguntarle si firmaba tal infamia, le contesta al señor alcalde: «Señor alcalde, eso, yo no lo firmo, porque ni lo he visto, ni lo he podido ver; yo no soy ningún golfo que estoy vagando por ahí; yo estoy trabajando en mi casa durante el día, y sólo durante la noche he visto al señor maestro en la clase de adultos.»

¿Comentarios? Háganlos nuestros lectores.

Y ahora vamos á copiar íntegro un documento que inmediatamente fué noticia de lo que se buscaba, por el famoso alcalde, les propuse me subscribieran, y así lo hicieron, y que dice así:

«Ilustrísimo señor inspector de primera enseñanza de la primera zona de la provincia de Madrid.—Los que suscriben, alumnos que han concurrido á la clase de adultos durante el pasado Curso, á requerimiento del maestro de esta escuela nacional de San Sebastián de los Reyes, D. Manuel Collado Minguez, afirman y sostienen que nada saben ni han visto, de que dicho señor al siguiente día de los sucesos que tuvieron lugar contra él la tarde y noche del 24 de Noviembre último subiese á la escuela de niñas—los adultos por el día, señor alcalde?—y amenazase á su esposa con un revólver—para una mujer, creo que no se necesita revólver—pues ellos sólo concurrían á la clase nocturna, y durante el día estaban y están trabajando en sus ocupaciones habituales, afirmando y sosteniendo á la par, que en dicha noche del 24 de Noviembre, y como entrasen algunos adultos diciéndole «que no saliese al correo, pues habían dicho en las Cuatro Calles, que si salía le pegarian» y entonces dicho maestro dijo «que si se veía agredido, se defendería con el revólver», pueden asegurar que siempre y en todo momento, y durante las dos horas de la clase de adultos, no hizo otra cosa que trabajar y enseñarnos, quedando altamente satisfechos de su amabilidad, interés y buen celo desplegados en pró de nuestros adelantos.

Y para que el profesor D. Manuel Collado Minguez, pueda hacerlo constar donde le convenga y para su satisfacción, firman el presente documento en San Sebastián de los Reyes, á siete de Abril de mil novecientos catorce.—Rafael Rodríguez, José Mata, Lope Tato, José Gómez, Adolfo Sanz, José Gómez, Félix del Olmo, Valentín Sanz, Alejandro Navacerrada, Pablo Perdiguero, Marcelino del Olmo, Mariano Cabrero, Agustín Isabel, José Rodríguez, Juan Olivares, Antolín Sanz, Juan Pascual, Julián Esteban, Manuel Esteban, Facundo Navacerrada, Domingo Navacerrada, Gabriel Mateo y Miguel del Campo.—Rubricados.

Uno de éstos documentos fué al expediente, certificado para que no pudiera perderse.

Una copia literal rubricada por los mismos está en mi poder. ¿Qué se deduce de todo esto, señor alcalde de San Sebastián de los Reyes?

Nuestros lectores lo dirán.

Y las autoridades judiciales y de la enseñanza, también lo deben decir.

M. COLLADO MINGUEZ.

Maestro nacional.

Sección necrológica

Ayer falleció en esta ciudad, á la avanzada edad de noventa y tres años, D. Pablo Rodríguez Gómez, decano de los carniceros.

La conducción del cadáver que ha tenido lugar esta tarde á las tres y media, ha sido una verdadera manifestación de duelo, poniendo de relieve las muchas simpatías de que el finado gozaba y que supo conquistarse con su cariñoso trato y honradez acrisolada.

Reciban su hija D.^a Baldomera y demás familia, y muy especialmente sus nietos, nuestros particulares amigos don Lorenzo Rodríguez y D. Saturnino Hernández, nuestro pésame más sentido por la desgracia que les aflige.

Hoy á las diez se ha verificado la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, de la joven Consuelo Sánchez Alonso, de veintiún años de edad.

Reciban sus padres y familia la sentida expresión de nuestro dolor por tan sensible pérdida.

Después de haber recibido los auxilios espirituales, falleció en Puebla de Montalbán el día 31 del pasado mes de Marzo, á las cinco de la tarde, el bondadoso y virtuoso señor D. Anastasio Figueroa y Fernández Hierro, padre político de nuestro suscriptor y querido amigo don Benjamín Escalonilla y Martín.

El acto del entierro se verificó al día siguiente, Jueves Santo, siendo presidido por dicho señor, acompañado del distinguido diputado á Cortes por este distrito D. Manuel de Taramona y Díaz de Entresotos, y el diputado provincial don Ramón Alarcón, los cuales han tenido una vez más ocasión de ver las numerosísimas simpatías con que cuenta en esta localidad su representante señor Escalonilla (D. Benjamín).

El acto fué una verdadera manifestación de sentimiento, mostrado por toda la población en general, asistiendo más de doscientos pobres con velas encendidas acompañando al cadáver hasta el Cementerio Municipal de Nuestra Señora de la Paz.

A sus hijos D. Andrés, registrador de Ocaña, D.^a Dolores, D.^a Josefa Figueroa y á sus hijos políticos muy singularmente, á D. Benjamín Escalonilla y Ernesto Escalonilla, médico de esta localidad, hacemos presente nuestro sincero pésame por pérdida tan irreparable.—El Corresponsal.

NOTICIAS

Hoy se ha visto bastante concurrido al tradicional mercado que todos los Martes se celebra en Zocodover, habiéndose hecho algunas transacciones de ganados.

El próximo Domingo 11, á las siete de la mañana, saldrá de la iglesia de Santa Leocadia, en procesión, el Santísimo para los enfermos, que como en años anteriores revestirá la solemnidad acostumbrada.

Hoy celebró su primera misa en la capilla de la Universidad Pontificia de esta capital, el presbítero D. Luis Ortega Vázquez.

Reciban el misacantano y su distinguida familia nuestra más cariñosa felicitación por tan solemne acto.

Hemos tenido el gusto de saludar completamente restablecido de la larga y dolorosa enfermedad sufrida, al culto y distinguido abogado fiscal de esta Audiencia provincial D. Luis Gaspar Rodrigo.

Nos creemos relevados de manifestar á dicho señor, que de todas veras celebramos su total mejoría.

Esta tarde á las cuatro y media ha tenido lugar la procesión de Nuestra Se-

ñora de la Salud por la carrera de costumbre.

Como todos los años ha presenciado el paso de tan milagrosa imagen un inmenso gentío.

Los que seáis artríticos y por lo tanto padecéis de reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., encontrareis un alivio seguro en la «Piperazina Dr. Grau».

CONSULTA

de enfermedades de estómago

D. Isabelo Perezagua Gil
 Hombre de Palo, 12, principal

Todos los días, de dos á cuatro, excepto los festivos.

Gratis á los pobres, de siete á ocho de la noche.

Medel y Cruz

Grandes surtidos en Tejidos, Paquetería, Mercería y Novedades.

La casa que más barato vende, por surtirse directamente de los centros productores.

Depósito de Géneros blancos.

Grandes surtidos en paños para trajes de caballero.

PRECIO FIJO

Cuatro Calles, 3, 4 y 5-Toledo

Dr. G. Pulido

Medicina y Cirugía general

Consulta todos los días de doce á una, y de dos á cuatro.

Santa Justa, 13.—TOLEDO

TELEFONO, 397

FORRAJES

Se venden en la Huerta de San José, de Rafé y Compañía, de centeno, cebada y alfalfa, á 1,25 ptas., y á 1,50 á domicilio, el quintal.

Avisos, en la tahona,

SILLERÍA, 18, TOLEDO

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descompensaciones de la matriz, vómitos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38. 1.º

CAPITALISTAS

Podéis colocar vuestro dinero con garantías hipotecarias, donde os rentará del 8 al 10 por 100 anual; esta casa hace las operaciones con una garantía doble á la cantidad que se entrega.

Con sólidas garantías os rentará hasta el 36 por 100 al año y su colocación será con la aprobación del capital.

Hacemos préstamos hipotecarios y nos encargamos de la compra y venta de fincas en Madrid y provincias.

Vendemos casas en Madrid que dan el 6 por 100 libre.

Puerta del Sol, 5 entresuelo. De 5 á 8

TELÉFONO 4.682 :-: MADRID

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Paracuellos de Giloca--Calatayud

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las huerpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se locazan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201
TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

EL MEJOR DENTÍFRICO ES EL ALLELATSE

Usándolo continuamente, se tienen los dientes blancos, la boca sana y evita la caries.

Recomendado por los dentistas y médicos.

Precio: 3 pesetas Frasco

DEPÓSITO CENTRAL EN MADRID
BARQUILLO, 17 FARMACIA

De venta en Toledo: Farmacia de Cabello, Plaza de Zocodover

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y ARGENTINA con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia

FORMOSA

Saldrá de Almería el 22 de Abril de 1915, para Santos, y Buenos Aires
Con escala en Málaga.

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si está cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA

Confitería, Pastelería y Fábrica de Mazapán

Telesforo de la Fuente

ZOCODOVER, 47 AL 50—TOLEDO

Casa especial en Chocolates y Cafés

Las cuatro clases de Moka, Caracolillo, Puerto-Rico y Hacienda, se venden separadamente, para que el consumidor pueda efectuar la mezcla que más le agrade.—Los chocolates se elaboran por el procedimiento antiguo á 1,25, 1,50 y 2 pesetas libra de 460 gramos.

JOSÉ DELGADO MARTÍNEZ

Blano del Pretorio, 3.—Córdoba (España)

Almacenista, cosechero y exportador de aceitunas.

Especialidad en garbanzos de siembra, finas cocheras y clases corrientes.

No comprar sin antes ver muestras y precios de esta

casa que remitiré á quien las solicite

PEDIDOS: COMERCIO, 12, LIBRERÍA

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los Catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmonar evitan la predisposición á contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garage.

Pídase la nueva Guía al Administrador del Balneario (Liérganes, Santander).

Plaza de Abastos

Cajón n.º 8
de la Huelna
Huevos y volatería fresca todos los días.

Cajón n.º 4
Tocino 2 pesetas kilo, longaniza 2 id. id.
Se garantiza el peso.

En el cajón número 4
Vende Felisa Pérez, gallinas cebadas y cabrititos muy gordos, lo mismo que los huevos frescos.

JACINTO PEREZ, en el cajón número 12, tiene toda clase de aves y volatería que todos los días trae frescas y cebadas.

La Flor de Castilla

POLLERÍA Y HUEVERÍA

DE

ALFONSO GUTIÉRREZ

Martín-Gamero, 12

GALLINAS CEBADAS

TIENDA DE CALZADO

de Antonio Garijo

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado de invierno, en particular en clase fuerte para los niños.

Botas especiales de explorador.

Alpargatas de todas clases.

Jergas de cañamo para mantas de aceituna.

Semillas de Alfalfa seleccionada y de Remolacha superior, se proporcionan toda clase de semillas forrajeras.

Zocodover, 10, Toledo.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Puerta Liana, núm. 22.

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo.

Araque: Alpargatas.

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.



Máquina de escribir

"SMITH PREMIER

VISIBLE,

Reune importantísimos adelantos originales que no han podido ser igualados por ninguna otra marca.

Teclado absolutamente á la vista.

Rozamientos á bolas de acero en las palancas y partes de trabajo.

Carros y rodillos cambiables en el acto.

DIEZ AÑOS DE GARANTIA

Delegación española á cargo de Otto Streitberger,
Universidad, 106.—Apartado 335.—BARCELONA

Toledo: Victorino Gullón Cabo, C.º Infantes, 2.

SRES. AGRICULTORES Y HERREROS

PIEZAS DE CAMBIO para ARADOS, GRADAS, CULTIVADORES, SEMBRADORAS, SEGADORAS, TRILLADORAS, etc., DE TODAS LAS MARCAS INTRODUCIDAS EN ESPAÑA.

REJAS CON Y SIN AGUJEROS, de acero superior forjado y martillado: siempre gran surtido en existencia de todos tamaños y formas, especialmente para BRABANES Y ARADOS, MELOTTE, AJURIA, RUD-SACK, etc., á precios muy recomendados.

ARADO VINERO enteramente de acero, peso 17 kilos, tracción ligera, labor deseada, precio de venta, PESETAS 27,50.

BARRENAS «STANDARD» abre hoyos en tierra de 7 diámetros distintos de 20 á 35 centímetros y hasta 10 metros de profundidad.

MOTORES A GASOLINA, marca NEW-WAY, enfriados por aire y provistos con Magneto BOSCH, de alta tensión, económico en consumo, sencillo en construcción, único propio para agricultores por su fácil manejo.

Grandes descuentos á revendedores y herreros que se dediquen á reparaciones. Pedid el catálogo general de piezas y también de máquinas si los interesa indicando clase, á JUAN H. SCHWARTZ.—CÓRDOBA.



IMPRENTA MODERNA

12—COMERCIO—12

SE HACE TODA CLASE DE
TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas y carnets para bodas y bautizos, cartas, recibos y facturas comerciales, especialidad en modelación para Ayuntamientos y Juzgados municipales.

MENAJE PARA ESCUELAS

Recibos de inquilinato y lotería. Gran variedad en materiales para carteles y programas anunciadores.

OBJETOS DE ESCRITORIO